
Friedemann Schulz von Thun Kommunikationsmodell 1 

Friedemann Schulz von Thun: Die vier Seiten einer Nachricht 
 

Aufgabe 1:  
 

Nach Schulz von Thun hat jede Nachricht vier Seiten. Lege die folgende Nachricht 
unter die kommunikationspsychologische Lupe. 
Ein Ehepaar sitzt abends gemütlich vor dem Fernseher. Der Mann sagt zu seiner 
Frau: „Du Erna, das Bier ist alle!“ 

 

   

 

 

 

 

 

  

  SACHINHALT   

 

 

 

SELBST-

OFFEN- 

BARUNG 

 

 

Erna, das 
Bier ist alle! 

 
 

 

 

APPELL 

 

 

 

 

 

  BEZIEHUNG   

     

 

 

Aufgabe 2 
Verfahre mit den folgenden Nachrichten analog. (ins Heft) 

• Ein Lehrer geht den Flur entlang. Astrid aus der 5. Klasse kommt dem Lehrer 
entgegen gelaufen und sagt: „Herr Meyer, Theresa hat den Atlas in die Ecke 
gepfeffert.“ 

• Ein Pärchen geht durch die Stadt. Er sagt zu ihr: „Du, die Geschäfte schließen 
bald. “ 

• Die 17-jährige Katharina möchte in die Stadt gehen. Ihr Mutter hält sie auf und 
sagt: „Und zieh dir eine Jacke über. Es ist kalt draußen.“ 



Friedemann Schulz von Thun Kommunikationsmodell 2 

Friedemann Schulz von Thun: Die vier Seiten einer Nachricht 
(Lösungsvorschlag) 
 

Aufgabe 1:  
 

Nach Schulz von Thun hat jede Nachricht vier Seiten. Lege die folgende Nachricht 
unter die kommunikationspsychologische Lupe. 
Ein Ehepaar sitzt abends gemütlich vor dem Fernseher. Der Mann sagt zu seiner 
Frau: „Du Erna, das Bier ist alle!“ 

 

   

Es ist kein Bier 

mehr da. 

 

 

  

  SACHINHALT   

 

Ich habe noch 

Durst. 

 

SELBST-

OFFEN- 

BARUNG 

 

 

Erna, das 
Bier ist alle! 

 
 

 

 

APPELL 

 

Geh neues Bier 

holen 

 

  BEZIEHUNG   

   

Du bist dafür 

zuständig. 

  

 
Aufgabe 2 
Verfahre mit den folgenden Nachrichten analog. (ins Heft) 

• Ein Lehrer geht den Flur entlang. Astrid aus der 5. Klasse kommt dem Lehrer 
entgegen gelaufen und sagt: „Herr Meyer, Theresa hat den Atlas in die Ecke 
gepfeffert.“ 
Sachinformation: Der Atlas wurde von Theresa in die Ecke geworfen. 
Appell: Machen Sie etwas. 
Beziehung: Es ist ihre Aufgabe, etwas zu tun. 
Selbstoffenbarung: Ich bin sauer, dass der Atlas in der Ecke liegt. 
 

• Ein Pärchen geht durch die Stadt. Er sagt zu ihr: „Du, die Geschäfte schließen 
bald. “ 
Sachinformation: Es ist kurz von 20 Uhr, die Geschäfte schließen. 
Appell: Wir müssen jetzt nach Hause gehen. / Du musst dich jetzt entscheiden. 
Beziehung: Ich bin derjenige, der auf die Zeit achtet.. 
Selbstoffenbarung: Ich bin müde. 
 

• Die 17-jährige Katharina möchte in die Stadt gehen. Ihr Mutter hält sie auf und 
sagt: „Und zieh dir eine Jacke über. Es ist kalt draußen.“ 
Sachinformation: Es ist kalt draußen. 
Appell: Zieh eine Jacke an. 
Beziehung: Allein wirst du die richtige Entscheidung nicht treffen können. 
Selbstoffenbarung: Ich bin um deine Gesundheit besorgt. 


